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1.) Hosanna in excelsis deo (Koltay Gergely) 
 
2.) Karinthy Frigyes / Szélyes Imre 

 
3.) Emlékbeszéd a trianoni békeszerződés évfordulóján (2014. június 4.) 

 
1920. június 4-én délután a Párizstól 20 km-re nyugatra fekvő Versailles városában, a XIV. 
Lajos által építtetett hatalmas barokk kastély parkjában lévő Nagy-Trianon nevű palota galéria 
termében egy íróasztalon az első világháború győztes hatalmai aláíratták a független 
Magyarországgal azt a békeszerződést, amely rögzítette ezen új ország határait.  
 
A béke tartalma természetesen nem a Trianon kastélyban született. A tárgyalások jórészt a 
francia külügyminisztérium Szajna parti épületében zajlottak, Párizsban. A béke kapcsán 
leginkább emlegetett magyar politikus, gróf Apponyi Albert pedig, aki a magyar delegációt 
vezette - ma Békéscsaba díszpolgára - nem vett részt az aláírási ceremónián.  
 
A békeszerződést a Magyar Királyság kormánya nevében Benárd Ágoston munkaügyi és 
népjóléti miniszter és Drasche Lázár Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter írta 
alá. 
A magyar kormány pedig pár hét múlva - mit tehetett volna mást - lemondott. 
 
A trianoni békeszerződés következtében az ország területe 325 ezer km2-ről 93 ezer km2-re, a 
lakosság száma pedig 20,8 millióról 7,6 millióra csökkent. Ezzel Magyarország Közép-
Európa egyik legkisebb állama lett. A nemzetiségi lakosság mellett az ország határain kívülre 
került 3,5 millió magyar is, akiknek mintegy fele 1,8 millió ember összefüggő területeken az 
új határok mentén élt, de a határ túloldalán. Ilyen veszteség Magyarországot a 16. század óra 
nem érte. A sokk, amelyet az akkori magyar társadalom átélt, mai ésszel és érzelmekkel szinte 
elképzelhetetlen. Nem volt olyan társadalmi osztály, réteg vagy csoport, amely a trianoni 
határokba belenyugodott volna, s nem volt olyan politikai párt, amely ne követelte volna a 
területi revíziót. 
Látnunk kell a Trianon kavarta érzelmi, eszmei zűrzavart is, különben semmit sem értünk 
meg abból, ami utána következett, és ami részben azóta is tart. A trianoni határok ezer éven át 
összetartozó területeket szabdaltak részekre, s az összetartozás érzése szervesen beépült a 
lelkekbe. Ezt nem lehetett egyszerűen „kioperálni”. Képtelenségnek tűnt, hogy Kassa, 
Rákóczi fejedelem sírjával, Ady és Szent László Váradja, Enyed és kollégiuma, a 
Székelyföld, Arany Nagyszalontája, Kosztolányi Szabadkája, Arad, a vértanúk városa, s a 
mondák és legendák színhelyei: a tordai hasék, a Szent Anna-tó - ez egyszerre mind nem 
Magyarország. De minden fájt, a nem magyarok lakta tájak is: a szász Brassó és Nagyszeben, 
Verecke „híres útja”, Gyulafehérvár, a fejedelmi székhely, a Vaskapu Széchenyi 
emléktáblájával, a várak: Vajdahunyad, Árva, Trencsén, a csataterek: Segesvár, Branyiszkó, 
Bem hídja Piskinél, de még a mező is Világos vár alatt … Fájdalom volt az is, ha könyvekbe 
lapoztál: hisz Cserhalom, a huszti „bús düledék”, Krúdy Gyula szepességi álomvilága már 
mind nem a mienk, más ország polgárai a „jó palócok” és a „tót atyafiak”, s Ady „pompás 
magyarjai” a Kalota partján. 
És a távolba került a Kárpátok koszorúja és elveszett Kolozsvár, a „feladhatatlan város”, 
amely központja annak, amit mi úgy hívunk: Erdély. Ez különösen fájdalmas volt, mert 
Romániához több mint 100.000 km2 került. Ez több mint az egész megmaradt csonka ország. 
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A trianoni békediktátumot Magyarország nem fogadhatta el, az akkori magyar politizáló 
elitcsoportok nem tekintették másnak, mint ideiglenes állapotnak. Jöttek is a revíziós tervek, 
majd jöttek a revíziós sikerek is. 1938 és 1941 között sikerült az ország területét körülbelül 
másfélszeresére növelni és - jó félmilliónyi kivételével - a Kárpát-medence magyarságát egy 
országba tömöríteni. Igaz, ennek ára az volt, hogy a lakosság kb. 20 %-a valamely nemzeti 
kisebbséghez tartozott, zömmel román, ruszin vagy német volt. De ez a Magyarország így is 
közelebb volt a nemzetállam fogalmához, mint Trianon egykori nyertesei: Csehszlovákia, 
Románia, Jugoszlávia vagy akár Lengyelország.  
A nagyobb baj az volt, hogy ezeket a területi nyereségeket olyan hatalmaknak köszönhettük - 
Németország és Olaszország - amelyek aztán - elsősorban a náci Németország - olyan 
helyzetet teremtettek, amely miatt Magyarország - éppen a revíziós eredmények megvédése 
érdekében - nem tudta elkerülni a háborúba való belépést. 
Hazánk így a második világháborúba a későbbi vesztesek oldalán lépett be és a nagy bajok 
igazából ezután és emiatt jöttek. 
 
Nekünk ugyanis nem egy Trianonunk van szerintem, hanem több, amelyek jórészt az első 
hozadékai. Második Trianonunk az a népességi veszteség, amit a második világháború és az 
azt követő etnikai tisztogatások, és az országból történő tömeges távozások együtt okoztak: a 
katonai veszteségek, az elpusztított vagy kivándorló zsidók, a soha vissza nem tért deportáltak 
és hadifoglyok a Szovjetunióban, a bácskai szerb vérengzés áldozatai, a kitelepített 220.000 –
nyi német, az 1956 és 89 között az országból elmenekült 450-500.000 magyar. Ez így együtt 
legalább kétmillió elvesztett ember! 
 
A harmadik Trianon az 1947. február 10-én a párizsi Luxemburg-palotában aláírt újabb 
békeszerződés volt. Ez még 3 falut el is vett országunkból a pozsonyi hídfőben a benesi 
Csehszlováki javára - Sztálin jóvoltából. Mostani területünk így aztán nem is trianoni terület, 
hanem luxemburgi terület. (Nincs szerencsénk ezekkel a francia palotákkal.) Ezt a 
békeszerződést egyébként Gyöngyösi János személyében egy békéscsabai francia nyelvtanár 
írta alá, ő volt akkor Magyarország külügyminisztere. (A Szent István téren álló egyik házban 
volt a lakása, ott egy tábla emlékeztet erre.) 
 
A negyedik Trianont úgy hívják: asszimilációs veszteség. Az asszimiláció, azaz két-három 
generáció alatt a többségi nemzetbe való átlépés mértékét megítélni nehéz. Az asszimilációról 
nincsenek statisztikák, az asszimiláció nem látványos, az asszimiláció nem fáj. A veszteség 
számokban nehezen kifejezhető, de különösen a városok esetében az eredmény ma már 
látványos. A 100 éve magyar többségű városaink közül ma Érsekújvár, Léva, Losonc, 
Rimaszombat, Rozsnyó, Kassa (itt 5 %-nyi magyar sincs már) Munkács, Ungvár, újabban 
Beregszász, továbbá Arad, Nagyvárad, Nagybánya, Szatmárnémeti, Kolozsvár, és ma már 
Marosvásárhely vagy Szabadka sem magyar többségű városok. És a folyamat minden 
rendszerben zajlott és zajlik ma is és ma mintha gyorsabb lenne, mint korábban. Mára csak 
olyan kisvárosok őrzik magyar többségüket mint Dunaszerdahely, Komárom, Királyhelmec, 
Nagyszalonta, Zenta, vagy a Székelyföld városai: Gyergyószentmiklós, Csíkszereda, 
Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely vagy Békéscsaba testvérvárosa: Székelyudvarhely.  
Hogy meddig őrzik? Ki tudhatja … 
 
Az ötödik Trianont ugyanis még nem említettem. Ezt úgy is nevezhetjük: az önfelszámolás 
Trianonja. Ennek az elvándorláson, a Kárpát-medence elhagyásán túl - sok más mellett - a 
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legdrámaibb jele az az abortusztömeg, amelyet Magyarországon végrehajtottak az elmúlt 60 
évben! 1954 és 2013 között kb. 5 és háromnegyedmilliónyi nyilvántartott, legális abortuszról 
van szó! Ez közel hatmillió meg nem született magyar gyerek és ebből közel másfél millió 
már a rendszerváltás után nem születhetett meg. (Ráadásul a határon túli magyarságra is 
jellemző ez a magas arány!) Ha csak 3 millió ezek körül megszületett volna, velük és 
gyermekeikkel, unokáikkal ma Magyarország akár 15 milliós ország is lehetne! 
Ez a veszteség, ez az ötödik Trianon, ez súlyosabb emberveszteség, mint az első négy együtt 
véve. Ez az igazi dráma, ami a szemünk láttára zajlik és mi észre sem vesszük. Pedig mi 
csináljuk. A magyarság nem bízik abban, hogy van jövője! 
Ne áltassuk magunkat: úgy tűnik, a magyarok feladták a nemzeti önfenntartás értelmébe vetett 
hitüket! 
 
Tompa Mihály 1849 után még így fogalmaz: „mint oldott kéve, széthull nemzetünk”. 
Cseh Tamás 1980-ban már ezt a kérdést tette fel: 100 év múlva - azaz 2080-ban - ki beszél itt 
magyarul? 
Mert a kérdés ma már ez! Trianon revíziójáról beszélni azért is felesleges, mert az olyan 
népnek, amely történelmileg belátható időn belül létében veszélyezteti saját magát, nincs 
szüksége több földre. Már az is jó, ha meg tudja védeni azt, amivel ma is rendelkezik! 
Mert ha így folytatjuk - népesedési mutatóink alapján - belátható időn belül, kipusztul 
nemzetünk. A történelmi tét ma már a mostani tények alapján - meggyőződésem szerint - ez 
és nem kevesebb! 
 
Talán tizenöt éve is van már, hogy Erdélyben, Bánffyhunyadon jártam egy csoporttal. A 
kisváros valaha színmagyar település volt, Kalotaszeg fővárosa. A város közepén ma is ott áll 
a középkori eredetű magyar templom, amelyet évszázadok óta a magyar reformátusok 
használnak. Miután a csoport meghallgatta a lelkész tájékoztatását a város és a templom 
történetéről, ő közölte, hogy az ott lévő másik, magyar fiatalokból álló csoport egy zenés 
műsort fog előadni nekünk. És akkor Dévai Nagy Kamilla és tanítványai elénekelték azt a 
dalt, amelynek szövege nem állt másból, mint a ma Romániához tartozó magyar városok, 
tájak, történelmi emlékhelyek felsorolásából. 
 
A dal felidézte bennünk Szent Lászlót és Hunyadi Mátyást, Dózsát és Bethlent, Rákóczit és 
Görgei Artúrt, a Bánffyakat és a Károlyiakat, a magyar festészetet, varázslatos tájakat, Arany 
Jánost, Ady Endrét, Sütő Andrást - és végül: Petőfi Sándort. 
Hallgattuk a dalt Románia belsejében, egy középkori templom meghitt közegében mi, 
„anyaországi” magyarok és mire észrevettük: valamennyien sírtunk. 
Ma, visszaemlékezve erre a felejthetetlen pillanatra, úgy érzem: nem csak a múltunkat sirattuk 
el akkor, hanem a jövőnket is. 
 
4.) Dinnyés József: Kolozsvár - Dévai Nagy Kamilla 
 
 


